

TISZTELLETPELDANY

Debreceni független Ujság

KEDD, 1933 ÁPRILIS 25. XXXI. ÉVFOLYAM 92. SZÁM.

10 FILLÉR

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-fél évre 14.-negyed évre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: ferenc József út 49. Telefonszám: 32-12

Közbeszólás

Wolff Károly tegnap ismét megjelent a porondon, kezében egy nagy fűrőt tartott. Ezt a politikai fűrőt beillesztette Gömbös Gyula háta középebe és elkezdte forgatni. E pillanatban még nem tudjuk, hogy a fűrésnek mekkora sikere lesz, milyen mélyre hatol be a furdancs hegye, fog-e nemesebb szerveket is szétmarcangolni, vagy megreked már az epidermisznél és akárhogy erőlködik a keresztény kurzusnak ez a szerencsés fia, wolffenaui Wolff ur, mégsem fogja tudni megfúrni a miniszterelnököt.

Wolff Károlyt az ellenforradalom hullámai dobták fel a magyar közélet fórumára és igazán nem panaszkodhatik a sorsra, mert ha egy politikus hozzájárulhat hatalomhoz, befolyáshoz, méltóságához és tisztas anyagi megalapozottsághoz, Wolff Károly mindezekben bőven részesült. Domináló tényező a pesti városházán, szinte korlátlanul hatalmukban tartja a magyar fővárost, ahol tizenégy év óta nem történhetett más, mint amit ők akartak. Ilyen korlátlan hatalom mellett szinte tragikus, hogy a magyar főváros menyire elszegényedett, eladósodott a Wolffék által teli tüdővel átkozott liberális korszak Budapestje után. De amellett, hogy Budapest vezetésénél könyökgig dushálhatott és dushálhat ma is a hatalomban Wolff Károly, az országos politikában is szinte száz százalékgig az a szellem érvényesült, amelynek ő volt az apostola. Badarság volna azt állítani, mintha Magyarország kormányzása az elmúlt másfél évtized alatt nem az intézményesített reakció jegyében zajlott volna le. A Wolffék által gyűlölt demokráciának és a liberálisizmusnak tizenégy éve igazán nincs szerepe a magyar nemzet ügyeinek vitelénél, tehát ha ma bajok vannak, gondok vannak és veszedelmek vannak, ezeket igazán nem lehet a „destrukció” kontójára írni. Ebben az országban minden fontos és kevésbé fontos közhivatali majdnem száz százalékgig a reakció hívei töltik be. És Wolff Károly politikai pályája alatt mindig kiméretlen keménységgel és tulzolt óvatossággal örködött, hogy a magyar gazdasági és állami életnek ne csak a főütőerei, hanem még a legvékonyabb hajszálerecskéi a reakció fluidumával teljenek meg.

És Wolff Károly, miután a wolffi szellem tizenégy évig korlátlanul uralkodott a magyar közélet minden területén, most úgy jelentkezik a politikai küzdőterén, mint egy elszánt ellenzéki harcos, mint egy kielégületlen, félre taszított vezér. Harsogó hangon hirdeti ismét az antiszemitizmust, nyilvánosan körülcókolja a hitleri Németországot, fé-

(Folytatás a 2. oldalon.)

Magyarország gazdasági hanyatlása megállt és bizonyos jelek javulásra mutatnak - mondja jelentésében Tyler népszövetségi megbizott

Budapest, április 24. Tyler, a Népszövetség magyarországi megbizottja, elkészítette jelentését az ország 1933. év első negyedének pénzügyi helyzetéről. A jelentés többek között megállapítja, hogy a költségvetési helyzet december óta némileg javult és kilátás van arra, hogy a deficit ebben az évben kisebb lesz, mint a múlt évben volt.

Helyesnek találja, hogy a kormány ösztönösen előirányozta 76 millióval a deficitet, ahelyett, hogy számtani ügyeskedéssel igyekezett volna papíron egyensúlyt kimutatni.

A mezőgazdasági és ipari árak diszparitása nem emelkedett tovább és a kereskedelmi árindex tekintetében nincsenek nagyobb eltolódások.

Könnyítésekről történik gondoskodás beruházási célokra, továbbá mezőgazdaság és ipar részére oly mértékben, amelyek nem tulzottak és amely könnyítések a hosszú stagnálás után bizonyos fellendülésekre vezethetnek. A Nemzeti Bank jelentékeny intézkedéseket tett a zárt pengőleteknek tulajdonosaik által való felhasználására és ez nagy hasznára lesz a magyar idegenforgalomnak. A belföldi üzletmenet tovább romlik, ám lassabb mértékben, mint a múlt évben. A kormány igyekszik a kiadásokat csökkenteni és a bevételeket fokozni.

A jelentés ezután ismerteti az 1933-1934. évi költségvetés főbb tételeit és rámutat arra, hogy a magyar gazdasági helyzet kialakulása sokban függ az új terméstől. A jelentés végül megállapítja, hogy bár az indexszámok szerint a ter-

melés és fogyasztás tovább csökkent a múlt év végéig és bár a bank- és hitel-helyzet tekintetében sincs haladás, mégis ez év első negyedének adatai azt mutatják, hogy a már sokáig tartó hanyatlás egyes tekintetekben mégis megállt, sőt mondani lehet, hogy bizonyos jelek javulásra mutatnak. A kivétel az előző három év hasonló időszakához viszonyítva 11%-os értékmelkedést mutat, a behozatal azonban tovább csökken, úgy hogy

ebben az évnegyedben 10 millió pengővel aktív a külkereskedelmi mérleg.

A kiviteli és behozatali kompenzációs rendszer ismét lehetővé tette több olyan árucsoport versenyét idegen piacokon, amelyeknek belföldi ára eddig megakadályozta azoknak külföldre való eladását.

Egy dühöngő anya fejszével leütötte, késsel összeszurkálta 21 éves leányát és az ájult leánynak levágta az ujját

Borzalmas tette után az asszony a saját nyakát felvágva lefeküdt eszméletlen leánya mellé az ágyba - Az anya azért dühödött fel, mert leánya nem ment érte es csak este 8 órakor jött haza

Hétfőn reggel 8 órakor a Berek uca 8. számú házában borzalmas felfedezést tett a háztulajdonosnő, Fekete Jánosné és egyik lakója. Az udvari lakásban

hatalmas vértócsában fetrengve találtak meg Varga Györgyné 41 éves bejárónőt és annak 21 éves Ilonka leányát.

A szoba tele volt vérrrel, vérfoltok fröccsentek a falakra, padlóra, aludt vércsomók a padlón, asztalon és ágyon. Vargáné és leánya az ágyon fekvő egymás mellett, kinokban fetrengve nyögtek, jajgattak.

A borzalmas látványtól Feketéné elvesztette eszméletét és csak percek múlva tért magához. A ház többi lakói értesítették a mentőket, akik percek múlva a helyszínre érkeztek és első segélyben részesítették a súlyos sebekkel borított leányt és anyját. A mentőorvos megállapította, hogy

Varga Ilona fején hét fejszecsapástól eredő, csontig hatoló sérülés van.

Arcán fejszecsapástól eredő hasítás, combján mély vágás bizonyította azt a bestiális kegyetlenséget, amellyel a leányt megsebeztek.

A jobb kezének mutató ujját is levágta egy éles késpenge.

Varga Györgyné nyakán késpenge okozta mély sebet találtak,

amelyből patakzott a vér. A mentők bekötötték a sérüléseket és kiszállították a sebészeti klinikára. A mentők eltávozása után érkeztek a helyszínre a rendőrség emberei, hogy megállapítsák, hogyan történt a vérengzés. Lefoglalták a szoba sarkában talált véres fejszét és hosszú, szalonnázó kést. Az asztalon egy újságlapot találtak, amelyet átáztatott a ráömlő vér. Az újságlap szélén ceruzával irt

kusza sorokban írta Vargáné, hogy mindennek oka Szabó Imréné, aki magához hívogatta a leányát. Azért történt minden, mert ott volt a leánya.

Ez az újságlapra irt néhány sor adta meg a nyomozás irányát és világított rá a vérengzés okára.

Az anya összeveszett a leányával s dühében verte fejbe a fejszével s azután rémületében saját torkát akarta átvágni a szalonnázó késsel.

A véres támadás a szoba ajtaja mellett történt, ott maradtak a nagy vércsomók a padlón. A detektívek kihallgatták a háztulajdonosnőt, Fekete Jánosnét, aki elmondotta, hogy 6 éve lakik házában Vargáné a leányával együtt, aki a dohánybevéltőben van alkalmazva. Vasárnap este 8 órakor tért haza a leány, akit egy fiatal ember kísért a kapuig. A leány bement a

(A vezércikk folytatása az 1. oldalról.)
telen hangu frázisokkal uszit azok ellen, akik nem tartoznak a szűkebb táborához és ami a legkomikusabb: forradalommal fenyegetőzik arra az esetre, ha célkitűzései nem valósulhatnak meg békés úton. Lényegében véve ez az egész mozgolódás Gömbös Gyula ellen irányul, aki kormányralépése óta szakadatlanul hangoztatja a nemzeti összefogás szükségességét és nem egy alkalommal — legújabbán a TESZ átszervezésénél is — bizonyosságát szolgáltatta annak, hogy a nagy nemzeti összefogás ígéretének hirdetése nem üres szólam részéről. Mi, akik sok tekintetben ellenfelei vagyunk a Gömbös-kormányának és demokratikus ellenzéki felfogásunknak mindenkor bátran hangot adtunk és hangot fogunk adni ezután is, korrektül el kell, hogy ismerjük, Gömbös kormányelnöki működésének azt a pozitív értékét, amely kétségtelenül megnyilvánult abban, hogy az ország belső rendje és nyugalma mindenképp fontos Gömbösök számára, akik realpolitikát csinálnak akkor, amikor be akarják vonni a nemzeti munkaközösségbe azokat a hatalmas rétegeket is, amelyeket Wolffék mindenáron kiakolbóltani szeretnének a magyar életből. Wolff Károly és társasága még mindig ott tart, hogy első- és másodrangú állampolgárokat osztja az országot. Az elsőosztályú állampolgárok közé tartoznak azok, akik egy politikai véleményen vannak velük. Ezeknek megadnak minden jogot és minden hatalmat és minden előnyt. A másodosztályú állampolgárok közé tartoznak viszont azok, akik szemben állanak a szélsőjobboldali reakcióval, de a wolffi mentalitás ezeknek már csak kötelességeket juttat: fizethetik az adót és befoghajják a szájukat.

Valósággal neveléses, hogy a sorok között Wolff Károly azt a Gömbös Gyulát akarja kioktatni a keresztény és nemzeti szellemre, aki 1919 óta a legkarakánabb módon, a legerélyesebb hangsúlyozással, sőt igen gyakran a szertelenség tulzásaival küzdött ellenzéki korában is, kormánypárti korában is a keresztény és nemzeti Magyarország megteremtéséért. És mióta kormányon van Gömbös Gyula: egyetlen olyan gesztust nem tett és egyetlen olyan szót nem szólt, amellyel nem a keresztény és nemzeti eszméket igyekezett volna alátámasztani. Mindamellett kettőjük között különbség van, mert Gömbös a keresztény és nemzeti Magyarorszáért folyó munkába be akarja vonni e hazának minden lakosát, Wolff urék pedig megelégszenek annyi magyarral, amennyi az Egyesült Keresztény Nemzeti Ligában tagdíjat fizet.

Ugy látszik, hogy Wolff Károlyék most egy kis politikai besszre spekulálnak. Ők tudják, hogy miért. Persze a kormánytámogatás gyönyöreiről nem hajlandók egyelőre lemondani, mert mégis csak jó a hatalom husos fazeka mellett ülni, de már megkezdtek az aknamunkát, Nem tudjuk, hogy Gömbös Gyula mennyire örül Wolffék „támogatásának”, de azt hisszük, hogy ezekben a napokban gyakran eszébe jut az a régi magyar szállóige: „Az ellenségeimmel majd csak elbánok magam is, csak a barátaimtól mentsél meg, Uram Isten!”

Háztartási alkalmazottat keres?
A leggyorsabban a Független Újság apróhirdetése útján találja meg.

Uj lakasba költözik majus elsejen?

Tegye kellemessé, barátságossá, hangulatossá új lakását szép csillárral.

Csillárok, hangulatlángok óriási választékban, feltűnő olcsó árban!

Debreceni Üvegkereskedelmi r. t.

Telefon 11-75. Rózsa ucca 2. Telefon 16-03.

szobába az anyjához, ahonnan percek múlva nyöszörgést, nyögést hallott. Ő rosszat sejtve, az ajtóhoz ment és beszólt:

— Ilonka, mi bajod? Mi van veled?
— Jaj, fáj mindenem, nagyon fáj!
— volt a halk válasz.

— Kell valami, segíthetek?

— Nem kell semmi, nekem már nem kell semmi

— mondta a leány és azután csend lett a Vargák lakásában egészen reggelig.

Reggel 8 óra után arra lett figyelmes, hogy a Vargák szobájából verik a falat, mintha kopogtatva akarnának jelt adni. Néhány percig figyelte, de ahogy megismétlődött a kopogás, átment, hogy megnézzé mi bajuk lehet. Ott találta őket véres testtel egymás mellett fekvő az ágyon. A leány csendesen sirva kérte:

— Jaj Istenem, segítség! Megöl az anyám!

A rémes látványt, amely eléje tárult, nem tudta nézni, kitámolygott a szobából. A háziasszony szerint a leányt az anyja támadta meg.

Szabó Imréné dohánygyári alkalmazott, akinek csoportjában dolgozik Varga Ilonka, elmondta, hogy vasárnap délután nála volt Varga Ilonka és panaszkodott az anyjára, hogy nagyon rosszul bánik vele.

Azzal is megfenyegette, hogy nem sokáig engedi virulni, mert kivégzi.

Nem engedi sehova járni, nem engedi, hogy barátnői legyenek, nem engedi, hogy fiuk udvaroljanak neki. A heti keresetét mindig elveszi és csak 20—24 fillért ad neki ebédre. Többször nagyon elverte. Egyszer már elhagyta az anyját, mert nem bírta ki, ahogyan vele bánt. Az apja hét éve elvált az anyjától, de azért az apja segítette, most télen is 50 pengőt adott neki, hogy kabátot tudjon venni magának. Egy jóraváló legény udvarolt a csinos leánynak és pünkösdkor akarta eljegyezni. A napokban egy csipkés zsebkendőt adott neki, de a zsebkendőt megtalálta az anyja és nagy veszekedést csinált miatta. Nem merete megmondani, hogy kitől kapta s azt mondta, hogy a barátnőjétől.

— Nemcsak nekem panaszkodott az áldott jó leány — mondta Szabóné —, hanem a munkatársnői is tudják, mennyit bántott az anyja furcsa természetű miatt. Az apja hívta magához, de a szegény leány nem akarta elhagyni az anyját, aki betegesen féltette, inkább tűrte a bántásokat.

A mentőket is kikérdezték s a mentőorvos szerint Vargáné sirva kérte, hogy csak a leányt mentsék meg az életnek, vele ne törődjenek.

Lakatos István és Misky Árpád detektívek egész nap dolgoztak az ügyben és minden részletét kiderítették a tragédiának. Megállapítást nyert, hogy az anya vasárnap délután abban állapotott meg a leányával, hogy délután egyik sógoruknak a Rakovszky uccai házában találkoznak és úgy mennek majd haza. Az asszony várta a

leányát, de az nem ment érte. Egyedül volt kénytelen hazamenni. A leány csak este 8 órakor tért haza és ez bősziotta fel annyira, hogy fejszével, késsel támadta meg.

Dr. Szabó Gyula rendőrkapitány a sebészeti klinikán kihallgatta délután Vargánét és leányát.

Varga Andrásné sirva mondta jegyzőkönyve a következőket:

— Bünsőnek érzem magamat, sajnalom amit tettem, de nagyon felingerült állapotban voltam, mert a leányom, aki este 8 órakor jött haza, még feleselt is velem. Az igaz, hogy szemrehányást tettem neki, hogy nem engedelmesekedett nekem és nem jött értem a rokonhoz, hanem elment másnak a házához. Vitáztam vele, mert féltetni kell a leányt a mai világban. Nem ütöttem meg először, csak akkor lettem nagyon dühös, amikor a leányom felkapta a fejszét és mérgeesen elém tette:

— Üssön agyon anyám, ha úgy tetszik! — mondta kötekedve.

Ekkor ragadtam meg a fejszét és a tarkójára ütöttem, hogy lezuhant az ütéstől a padlóra.

Nem tudtam magamon tovább uralkodni és vertem a fejszével, de azt nem tudom már, hányat ütöttem rá.

Háromheti fogházra ítélte a bíróság a bicskázó, verekedő legényt, aki késszurással fizetett a békítőnek

Hajduszoboszlón 1931 májusában nagy tavaszi mulatságot rendezett a fiatalok között volt Lipcsei János napszámos is, aki tánc közben összeveszett egy barátjával, Fehér Bélával. Verekedés kezdődött közöttük s csak egy harmadik személy, Császi Károly közbelépése választotta szét őket.

Lipcsei János rossznéven vette Császitól, hogy beleavatkozott a verekedésbe és elhatározta, hogy bosszút áll. Megleste a békítőt, amikor kifelé tartott a tereméből, odalopódzott mellé és beleszurta kését. Császi jajgatva rogyott össze, mire a mulatozók siettek segítségére. A megsebesült férfi megnevezte a szurkálót s ekkor az emberek Lipcseinek támadtak és a hamarjában előkerített ásó- és kapanyelelkekkel kezdték ültetelni.

Császi súlyos testisértés címén tett feljelentést támadója ellen, de ugyanakkor Lipcsei is feljelentést tett könnyű testisértés címén Eszenyi István gépész és Fehér Béla ellen, akik a tumultusban állítólag kapanyelelkekkel ültetgék.

Közben azonban Lipcsei János el-távozott Hajduszoboszlóról és egy szabolcs megyei faluba ment munkát vállalni. Ott is résztvett egy mulatságon, amely szintén verekedéssel kezdődött. Ez a verekedés azonban sokkal tragikusabb kimenetelű volt, mert a garázdá természetű legény ezuttal halálos szurást ejtett egyik ellenfelén. Halált okozó testisértésért vonta fe-

Késsel nem bántottam, arra világosan emlékszem, hogy csak a fejsze volt a kezemben.

Varga Ilonka, akinek karja, feje és combja be van vastagon kötözve, seblázasan, súlyos vérvesztéstől legyengülve mondta el a következőket:

— Az anyám szó nélkül támadt rám, ahogy beléptem az ajtón és leütött a fejszével. Kéát is ragadtott kezébe és azzal is rám támadt.

Az első sérülés után én ágyba fektettem és aludni akartam, de

az anyám odajött az ágyhoz és késsel levágta a jobb kezem mutató ujját és vert a fejszével is.

Nem tudom, hogy mennyi ütést kaptam a fejemre, mert elvesztettem az eszméletemet. Csak reggel felé tértem magamhoz ájultságomból s ott láttam magam mellett az anyámat fekvődni. A nyaka véres volt és hörgött.

Azzal a késsel, amellyel engem sebesített meg, el akarta vágni a torkát,

de csak a légzőcsövet sértette meg és a bőrt hasította szét. Az anyám megbüntetését kérem, mert rosszul bánt velem.

A rendőrkapitány kérésére elmondta még Varga Andrásné, hogy amikor látta leánya véres testét, még jobban izgalomba jött, idegrohamában öngyilkos akart lenni és azért próbálta meg, hogy elvágja a saját nyakát a késsel.

A rendőrségen Vargáné ellen megindult az eljárás emberölés kísérlete miatt. Az orvosok szerint a sérülések veszélyesek és ha nagyobb erővel sujt le a fejszével, halált okozhat lettek volna. Az ütés erejét enyhítette a leány vastag haja és az, hogy a fejsze élével közelről ütögette a koponyát és nem magasra emelve sujtott vele.

lelősségre a nyiregyházi törvényszék és négyesztendei börtönbüntetésre ítélte. Ez az ítélet jogerős is lett és a hétfői debreceni járásbíróági tárgyalásra két szegedi börtönőr vezette elő Lipcsei Jánost kezén, lábán megbilincselve.

Janka Dezső járásbíró tárgyalta az ügyet, aki előtt Lipcsei tagadta, hogy ő szurta meg Császi Károlyt. Kijelentette, hogy azután, amikor őket szét választotta, nem is látta Császi Károlyt egészen addig, amíg a szurás következtében összeroskadt.

A tanúk igazolták, hogy Lipcsei szurta le Császi Károlyt, de Eszenyi István és Fehér Béla bűnösségét senki sem igazolta. A bíróság ennek alapján bűnösnek mondotta ki Lipcsei Jánost és háromheti fogházbüntetésre ítélte. Fehér Béla ellen az ügyész a vádat elejtette, míg Eszenyi Istvánt dr. Hunyadi Béla ügyvédjelölt védőbeszéde után felmentette a vád alól.

Lipcsei megnyugodott az ítéletben, de Eszenyi István felmentése ellen, mint sértett, fellebbezést jelentett be.

— Csalók a piacon. A debreceni piacon az utóbbi időben többször előfordult, hogy szolgálatkész fiatal emberek átvettek felváltásra bankjegyeket és eltűntek vele nyomtalanul. Így legutóbb Hevele Ferencné, Honvéd ucca 26. szám alatti lakost csapták be s tíz pengőjét vitték el. A rendőrség nyomozást indított, hogy a furfangos csalókat kézrekerítse.

A csehek szerint minden revízió felesleges és értéktelen, mert a revizionisták katonailag gyengébbek s mert Magyarország nem elégedne meg ugysem kis revízióval

Egy revízió lehetséges — mondják a csehek — s ez a háborús revízió

Prága, április 24. A „Narodni Politika” írja a revíziós mozgalom helyzetéről: A római tanácskozások megmutatták, hogy Németország a versaillesi szerződés teljes revízióját akarja. Mussolini viszont a fokenkénti revíziót akarja, különösen Magyarország kielégítésére. Most Páris és Róma közt folynak tárgyalások, mert a francia kormány ismerni szeretné az olasz revíziós törekvéseket Közép-európa számára. Ez a tárgyalás felesleges. Ha Magyarországot bizonyos nyomás alatt elfogadná a kis revíziót, Mussolini terve akkor sem sikerülne, mert

ezt nyomon követné a kisanth hivatalos és természetesen elutasító válasza.

Visszautasítunk minden területi revíziót, mert felesleges és értéktelen. Felesleges, mert a revizionisták katonailag gyengébbek és a politika megcsufolása volna terület adni valakinek az illetők győzelme nélkül.

Értéktelen, mert Magyarország nem elég a kis revízió, ha

kapnának valakitől valamit,

ez a revizionizmusukon nem változtatna. A háború veszélye megmaradna Európá felett.

Egy revízió lehetséges csupán és ez a háborús revízió.

A legyőzötteknek fel kell készülniök és el kell szánniuk magukat új háborúra.

Modern frázisok ezen semmit sem változtatnak. A revizionisták a revíziót csak háborúval érhetik el.

Ilyen nagyszerű intézményt nem is lehet és nem is szabad megszüntetni, vagy megcsonkítani

— mondta a kultuszminiszter az egyetem és klinikák megtekintése után

A legnagyobb elismeréssel kell nyilatkoznom a fakultás kiváló tudósainak az egész Tiszántul közegészségügyét érintő eredményes működéséről — mondta Hómann Bálint kultuszminiszter

Hómann Bálint kultuszminiszter, aki Szily Kálmán és dr. Petry Pál államtitkárokkal szombaton Debrecenbe érkezett az egyetem és a debreceni kulturális intézmények tanulmányozására, vasárnap reggel a Szent Anna ucai római katolikus templomban misét hallgatott, azután az államtitkárok, báró Vay László főispán és dr. Vassary István polgármester kíséretében kiment az egyetemre. A minisztert és kíséretét a központi egyetem épülete előtt dr. Rugonfalvi Kiss István rektor és az egyetemi tanács fogadta és üdvözölte. Az egyetem épületében dr. Tóth Tibor László bajtársi vezér az egyetemi ifjúsággal fogadta a minisztert. Üdvözölő beszédében utalt az ifjúság nehéz helyzetére, igen súlyos anyagi gondjaira és reménytelen jövőjére, amelyben a diplomás ifjúság elhelyezkedésére nincs kilátás. A kultuszminiszter nagy figyelemmel hallgatta a beszédet. Válaszában arra kérte a minisztert az ifjúságot, hogy őrizze meg józan-

ságát, tárgyilagos hazafias felfogását, hangzatos jelszavaktól ne hagyja magát eltántorítani, megteveszteni és folytonosan komoly munkát a jobb jövő reményében. Hivatkozott arra, hogy a kultuszminisztérium szociális téren máris sokat javított az ifjúság helyzetén és még további javításokra készül. Igyekezik a diplomás ifjúság részére elhelyezkedési lehetőségeket teremteni és így legközelebb is több, mint ötven állást töltenek be diplomás ifjával.

A fogadtatás után Hómann Bálint kultuszminiszter és kísérete végigjárták és megtekintették a központi egyetemet, a diákinternátust, a klinikai telepet. A miniszter, aki először látta ezeket a hatalmas létesítményeket, lépten-nyomon kifejezést adott csodálkozásának és elismerésének a nagyszerű létesítmények felett és különösen az egyetemi klinikáknál szót nagy elragadtatással és olyan kijelentést tett, hogy

ilyen nagyszerű intézményt nem is lehet és nem is szabad megszüntetni vagy megcsonkítani.

Délben az egyetemi tanács adott ebédet az Arany Bikában a miniszter és kíséretének.

Vasárnap délután a miniszter a pallagi gazdasági akadémiára látogatott el és azt szemlélte meg. Itt Ruffi Vargha Kálmán igazgató üdvözölte a minisztert és mutatta be neki a nagyhirű főiskolát és annak pompás felszerelt és kitünően vezetett gazdaságát. A miniszter vasárnap este dr. Baltazár Dezső püspök vendége volt.

A hétfői nap folyamán még néhány kulturális intézményt tekintett meg és megbeszéléseket folytatott a város, az egyetem és az egyházközség vezetőségével a kultuszminiszter, aki a déli gyorsvonattal az államtitkárokkal együtt elutazott Debrecenből.

Dr. Hómann Bálint kultuszminiszter elutazása előtt látogatásával kapcsolatban az alábbi nyilatkozatot adta:

— Mint azt már több ízben kijelentettem,

a debreceni egyetem orvostudomá-

Hűtlen kezelés, magánokirathamisítás, csalás címén emelt vádat az ügyész az Ipari és Kereskedelmi R. T. vádlottjai ellen

Lázár Adolf és Fülöp Gyula ellen az ügyész elejtette a vádat, mert kiderült teljes ártatlanságuk

Az Ipari R. T. összeomlásával kapcsolatos bűnper hétfői tárgyalásán már csak két tanút hallgatott ki a budapesti Horváth-tanács.

Az első tanú Fülöp Sándor elsőrendű vádlott felesége, aki férjétől különváltan él és most női kalapkészítéssel foglalkozik. Elmondja, hogy háromszázezer korona hozománya volt és ezt a pénzt befektették az Ipariba, amelynek összeomlása minden vagyont elvitte. Az üzleti ügyekről Fülöpnek semmit sem tud.

Faltai Pál hites könyvszakértőt hallgatja ki a bíróság. A könyvekből megállapította, hogy a részvénytársaság kamatmentes előlegeket adott. Az üzletkötések és kölcsönadások úgy történtek, amint azt a tárgyalás folyamán elmondták.

Az időközben elhalt Füzesgyéry Jenő számlakönyv vezető annakidején tett vallomását olvassák meg fel, majd miután a bizonyítás ezzel befejezést nyert, az ügyészi indítvány következik.

Dr. vitéz Széchy István ügyész, Fülöp Sándor, Berger György és Weisz

A tavaszi kosztüm

nem nélkülözheti az új párisi Princess fűző és melltartó különlegességét a GOLDSTEIN KAROLIN cégtől, Miklós ucca 5. Apolló mozi után.

nyí karának megszüntetése, loepítése, vagy felosztása sem komoly formában, sem ötletképpen nem került szóba.

Ez a nyávan debreceni forrásból származó lelkiismeretlen híresztelés csak arra volt alkalmas, hogy a helyi közvéleményt feleslegesen izgassa és nagyon örülök, ha látogatásommal és nyilatkozataimmal ezt az izgalmat eloszlathattam. Ittlétem alatt alkalmam volt az orvosi fakultásnak azokat az intézeteit is megtekinteni, amelyek eddig nem ismertem és most már az egésznek ismerete alapján

a legnagyobb elismeréssel kell nyilatkoznom a fakultás kiváló tudósainak az egész Tiszántul közegészségét érintő eredményes működéséről.

— Ami az egyetemi redukciók kérdését országos viszonylatban illeti, e tekintetben is ki kell jelentenem, hogy az intézmények bármelyikének rideg pénzügyi szempontból való megítélésére nem vagyok hajlandó.

Mérlegelnem kell azonban, hogy az állampénzügyek mai korlátozott keretei között az egyetemes nemzeti kultúrfejlődés szempontjából milyen racionalizáló intézkedésekre van szükség.

E mérlegelés során természetesen figyelembe kell vennem a meglévő intézmények életképességét és hogy a debreceni egyetemről szóljak, azt a nagy megértést és áldozatot is, amit az egyetem létesítése érdekében Debrecen város minden kulturális kérdést iránt fogékony polgársa és a maga művelődési hagyományaihoz szeretettel ragaszkodó református egyházközség hoztak.

Jenő ellen hűtlen kezelés, azonfelül Fülöp Sándor és Berger György ellen magánokirathamisítás és csalás bűntette címén emelt vádat.

Mivel a főtárgyaláson bebizonyosodott, hogy Fülöp Gyula és Lázár Adolf minden esetben jóhiszeműen jártak el, ellenük az ügyész elejtette a vádat. Ugyancsak elejtette az ügyész Weisz Jenővel szemben a magánokirat hamisítás vádját.

A tárgyalás debreceni része ezzel lezárult és a Horváth-tanács tagjai hétfőn már vissza is utaztak Budapestre, ahol kedden délelőtt 10 órakor folytatják a tárgyalást. Fülöp Gyula és Lázár Adolf a budapesti tárgyaláson már nem is jelennek meg.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32—12.

**Szabványos
lőlapok**

olcsón beszerezhető

Nagy Károly és Társa
könyvnyomdájában
Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a beltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy a Ferenc József viz számos féldoldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Hamis ötvenfilléreseket találtak Debrecenben

A debreceni ügyészségnek jelentették a debreceni postáról, hogy négy darab hamis ötvenfillérest találtak az aprópénz-átszámolásnál. A hamisítványok nem jól sikerültek, hamar felismerhetők. A rendőrség megkezdte a kutatást a hamis ötvenfilléreseket készítő kézrekerítésére. Valószínűnek tartják, hogy egy miskolci banda hozza forgalomba a hamispénzt.

Harci felszerelésével és feleségével szökött át a határon egy román katona

A napokban a román megszállt területről átszökött Varga György, román hadseregbe sorozott földműves, aki magával hozta nemcsak harci felszerelését, hanem a feleségét is. Engedély nélküli határátlépés miatt megindult ellenük az eljárás és a rendőrbíró most vonta kérdőre az asszonyt, aki azt hangoztatta, hogy ő hitvesi hűségéből követte férjét át a határon. A rendőrbíró 3 napi elzárásra ítélte az asszonyt.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Szabó Ferenc ácssegéd, fiu: Ferenc. Erdei Bálint földműves, leány: Juliánna. Galgóczy András kocsis, fiu: József. Vecsey Mihály nap-számos, fiu: Bálint. Fülöp Győző husfelügyelő, leány: Aliz. Bartha Béla csizmadiasegéd, fiu: Gyula. Cséke Sándor cipész mester, fiu: Sándor. Dorka Vincze hentessegéd, leány: Róza. Vass Gábor földműves, leány: Erzsébet és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Bolygó Sándor—Czeglédi Irén. Papp Ferenc—Fazekas Eszter. Haszna Antal—Pap Ilona.

Halálozások: Özv. Posta Györgyné Erdélyi Sára ref. 84 éves, Rakovszky u. 10. Tóth Mária r. kath. 33 éves, Csalogány u. 1. Veres Mihály ref. 47 éves, Kemény Zs. u. 7. Hegyessy Emánuel ref. 76 éves, Ispóty telep 12. Csapó János ref. 69 éves, Kis-hegyesi ut 40. Pap Ilonka g. kath. 20 éves, Bocskai tér 1. Özv. Böszörményi Imréné Bujdosó Zsófia ref. 54 éves, Beke u. 28. Balucs József r. kath. 39 éves, Szeremley u. 2.

Nincs miből adót fizetnie,

mert régen kiadatlan az üres lakás. Nem is talál lakót, ha nem a Független Ujságban hirdet.

A Független Ujság apró-

PIAC UCCA 41. SZ
Nemcsak olcsón, de jöminőségű **gyapjuszövetet, bélés árut** vásárolhat **FELDEHEIM DEZSŐNÉL** DEBRECEN
TELEFON 31-05.
Takarékosság Rt. tagjainak bevasárlási helye.

Minden szerződéses alkalmazott fizetését és nyugdíját csökkenthetik a részvénytársaságok és szövetkezetek

Budapest, április 24. A 33-as bizottság mai ülésén elfogadta a gazdasági kamatsegélyéről szóló rendeletet, amely szerint a pénzügytervezetnél fennálló gazdátartozások után az adóssok két és félszázalékos kamatsegélyben részesülnek, ha eladósodottságuk a kataszteri tiszta jövedelem tizenötösödösét meghaladja. A kamatsegély legfeljebb egy évre szólhat, ha az adós 1933 május 1-től október 31-ig terjedő idő alatt tényleges fizetést is eszközöl.

Imrédy Béla pénzügyminiszter hosszabb beszédet mondott a közüzemek ellenőrzése tárgyában kiadandó rendeletről, amelynek célja, hogy a részvénytársaságok, szövetkezet, korlátolt felelősségű társaságok, közüzemek, testületek és egyesületek működését gazdaságosabbá tegyék. Ahol az államnak érdekeltsége van, a legszigorúbb állami ellenőrzést vezet be. Meg akarja védeni a törvényhatóságokat, megyei, városi, községi, alapítványi érdekeltségeket is, módot akar nyújtani, hogy különösen a személyi kiadásokat csökkenthessék és minden-hova állami ellenőrzést vezet be. Módot nyújt a rendelet azoknak a részvénytársaságoknak és szövetkezeteknek,

emelyeknél az államnak, közületnek érdekeltsége nincsen, hogy személyi kiadásait a változott gazdasági viszonyokhoz igazíthassák, az aránytalanul magas javadalmazásoktól szabaduljanak. Az ellenőrzésre kiküldendő felügyelő bizottságnak joga van elrendelni a kiadások apasztását, a javadalmak, nyugdíjak és hasonló járandóságok csökkentését, az alkalmazottak elbocsátását, végelbírás alá vonását, a nagyszámú igazgatóság létszámának leszállítását és ahol ezt nem hajtják végre, az igazgatóság nevében maga megteheti. A javadalmak és nyugdíjak akkor is megváltoztathatók, ha szerződésben állapították meg. A felügyelő hatóság mindenre kiterjedő hatáskörrel gondnokot is nevezhet ki, akinek jóváhagyása minden intézkedéshez szükséges. Esetleg kormánybiztost is kiküldhet a felügyelő hatóság.

Imrédy Béla pénzügyminiszter kijelentette, hogy

a kormány ragaszkodik a rendelet kiadásához, sulyt helyez azonban arra, hogy a bizottság tagjainak az észrevételeit figyelembe vegye.

A rendeletervezet feletti tanácskozást szerdán délelőtt féltizkor folytatják.

Az ügyvédi karnak a hivatásához méltó intelligenciával és fegyelmezettséggel kell bevárnia a helyzet jobbrafordulását

— mondta a kamara közgyűlésén dr. Kölcsey Sándor elnök

Vasárnap délelőtt tartotta dr. Kölcsey Sándor elnök, felsőházi tag elnöklésével a debreceni ügyvédi kamara rendes évi közgyűlését a debreceni és vidéki ügyvédek igen élénk részvételével.

Dr. Kölcsey Sándor elnöki megnyitójában elismeréssel adózott a magyar ügyvédi karnak azért a türelemért és fegyelmezettségért, amellyel a ránehezedő súlyos megpróbáltatásokat viseli. Őva intette a kártársakat a csüggedéstől, mert a csüggedő tömeg már a halál szélén jár. Bármily sötétek is a mai állapotok, van remény a javulásra. A magyar jogi élet legkiválóbbjai foglalkoznak az ügyvédség kérdéseivel s az ügyvédi karnak a hivatásához méltó intelligenciával és fegyelmezettséggel kell bevárnia a helyzet jobbrafordulását.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után dr. Maugner Arthur titkár terjesztette elő a választmány évi jelentését. Az általános gazdasági helyzet leromlása az ügyvédi karnak nehezedik a legnagyobb sulyal. Bár az igazságszolgáltatás kormányzat legutóbbi intézkedései a kar érdekei iránt megértésről tanuskodnak, az ügyvédség még mindig azzal van elfoglalva, hogy a megfoglyatkozott munkaalkalmak mellett a meglévő munkaterületeket kénytelen megvédelmezni. Az ingatlanforgalmi ügynőknek eredeti hivatásuk területére való visszaszorítása és a községi jegyzőknek az ügyvédség megélhetésébe vágó magánmunkáktól való elzárása ma is csak kívánatos.

ügyvédi karnak, amely a kormányzat részéről nem talált meghallgatásra. Magsúrgeti a jelentést az okirati kényszer kiterjesztéséről s az alsófoku közigazgatási bíráskodásról szóló törvényhozási intézkedéseket, melyektől az ügyvédi munkaalkalmak szaporítását várja. A súlyos válsággal kezdődő ügyvédi Nyugdíj Intézet számára fokozott állami támogatást kér, mert enélkül az intézet nem lesz képes folytatni az ellátási díjakat. A bírói jogsegély igénybevételét korlátozó rendelkezések teljesen figyelmen kívül hagyják a megváltozott életviszonyokat. Ujra állást foglal a kamara a hatásköri és jogorvoslati értékhátrók szertelenül magas felemelése, illetve a jogorvoslatok tulságba menő korlátozása ellen és mint szembeszökő ellentétet hozza fel, hogy a legcsekélyebb összegű bélyeg-, illeték- vagy adóügyben a Kuriával egyenlő rangú közigazgatási bíróság dönthet.

A közgyűlés osztatlan tetszéssel fogadta a jelentést s a felszólalók elismerésüket fejezték ki dr. Maugner Arthur titkár szakérteleméről és az ügyvédi szolidaritásról tanuskodó munkája iránt.

Dr. Nagy Samu felszólalására dr. Kölcsey Sándor elnök kifejezte azt a készségét, hogy illetékes helyen személyes megbeszélés útján is igyekezn fog érvényt szerezni a jelentésben foglalt kívánásoknak. Dr. Hódy Béla az ügyvédek terheinek megkönnyítése céljából olyan reformot kíván, hogy

működjenek ügyvédi kamarák. Dr. Kölcsey Sándor elnök szerint ilyen reform csak a közigazgatás átszervezésével kapcsolatban valósítható meg. A jelentést ezután egyhangulag elfogadták. A zárszámadások és a költségvetés megállapítása után megválasztották a kamarai illetéket és a forgalmiadót megállapító bizottságokat és ezzel a közgyűlés véget ért.

Ma, kedden van az Izraelita Nőegylet teastélye

A debreceni Izraelita Nőegylet ma, kedden este tartja szezonzáró teastélyét az Arany Bika szálló üvegtérképében. Az összejövetel 9 órakor kezdődik és éjjel 1 órakor ér véget. A mulatság iránt máris igen nagy érdeklődés mutatkozik, miután ebben a szezonban a nőegylet ezzel az estélylyel zárja le sorozatos nagysikerű társas összejöveteleit. A teastélyre belépődij nincs és azon a nőegylet elnöksége szeretettel várja tagjait, ugyszintén ezeknek hozzátartozóit és jóismerőseit.

Megválasztották a HON Sz uj tisztikarát

A hadirokkantak debreceni csoportja vasárnap délután tartotta meg nagy érdeklődés mellett tisztújító közgyűlését. Egyhangú választás alapján a tisztikar megválasztotta:

Elnök: dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi rektor. Társelnök: Madéfalvi Zöld Aladár ny. szds. törvh. biz. tag. Alelnökök: Behán Pál fhdgy. tanár, 50%-os hadirokkant, Frisch Adolf festő mester, 25%-os hadirokkant, dr. Ménes Lajos ügyvéd, törvh. biz. tag, hadirokkant, Leiter Péter földbirtokos, törvh. biz. tag, hadirokkant, Polgáry István törvh. biz. tag, földbirtokos, hadirokkant, Sarkady István törvh. biz. tag, dr. Simon Imre törvh. biz. tag, ügyvéd, hadirokkant. Ügyvezető-igazgató: Szoboszlai Sándor igazgató-tanító, 50%-os hadirokkant Főtitkár: Sennyei Oláh István festőművész, 75%-os hadirokkant. Titkár: Pályázat alatt. Jegyző: Behán Pál fhdgy. tanár, 50%-os hadirokkant. Fekete Kálmán adótitkár, 50%-os hadirokkant. Pénztáros: Sebők Lajos fhdgy. nyug. felügyelő, 50%-os hadirokkant. Ellenőrök: Marozsán András és Vértessy Lajos hadirokkantak. Számvizs. biz. tagok: Várady Károly, Bródy Henrik, Farkas József, dr. Kupás Sándor, Erdős Béla hadirokkantak. Ügyészek: dr. Biró Pál fhdgy. ügyvéd, dr. Eisler Géza hdgy. ügyvéd és dr. Simon Imre hdgy. ügyvéd, törvh. biz. tag., hadirokkantak. Háznagy: Szigethi János 50%-os hadirokkant. Könyvtárosok: Bartha János és Szigethi János hadirokkantak. Központi kiküldöttek: dr. Rugonfalvi Kis István egyetemi rektor, elnök, Szoboszlai Sándor ügyvezető-igazgató, Várady Károly számvizsg. biz. elnöke, Vértessy Lajos ellenőr.

Megválasztották a 30 tagú választmányt, valamint a rokkant telepeken a hirnököket.

A HON Sz Országos Központját Székely Ferenc főtitkár képviselte.

KAVEHÁZBAN ÉTTEREMBEN CUKRASZDÁBAN BORBÉLYNAL

kérje

A Független Ujságot

Ma indul a VIGSZINHÁZBAN a
KISÉRTETEK VONATA

UTASOK: Röck Marika, Gombaszögi, Törzs Jenő, Beregi Oszkár és Turay, a futballista.
MENETREND: 5 órakor fél, 7 és 9 órakor rendes helyárak.

A törvényszék felmentő ítéletet hozott a nádudvar-hajduszoboszlói futballmeccs halálosvégü összefutása ügyében

Egy futballmérkőzés szomorú epizódja foglalkoztatta hétfőn a debreceni törvényszék Rózsá Lenci tanácsát.

Az elmúlt év pünköszt első napján nagy futballmérkőzésre készült Nádudvar sportkedvelő fiatalja. Két szomszéd rivális, Hajduszoboszló és Nádudvar futballcsapatai találkoztak és az összecsapás heves küzdelmet hozott. A játék hevében egy labdára többen szaladtak és Szakson Mihály, Szémán Ferenc, Papp Sándor és Ferenczik József nádudvari futballisták összeütköztek Lember János 19 éves szoboszlói csatárral, aki eszméletlenül esett össze. Lember Jánost kocsira tették és orvoshoz vitték, aki injekcióval próbálkozott, de

már ez sem segített, mert a szerencsétlen futballista rövid szenvedés után meghalt.

Az ügyészség gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén emelt vádat az említett négy nádudvari futballista ellen. A hétfői főtárgyaláson a vádlottak tagadták, hogy részük lett volna a szerencsétlenség előidézésében, mert szabályosan játszottak. Ugyanezt vallotta a mérkőzést vezető Mezei Sándor is.

Horváth Artur dr. törvényszéki orvosszakértő szerint a halál közvetlen oka szívbénulás volt, de

ha a pályán orvos van, azonnali injekcióval esetleg meg lehetett volna menteni Lember Jánost az életnek.

Dr. Kádár István vád- és dr. Fényes Jenő védőbeszéde után a bíróság felmentő ítéletet hozott, mert nem lehetett pontosan megállapítani, hogy a vádlottaknak részük lett volna Lember János halálos szerencsétlenségében.

Németországban szaporodnak a gyilkosságok, külföldön erősödik a németellenes hangulat

Az utolsó negyvennyolc órában a forrongó németországi események halálos áldozatainak száma ismét emelkedett kétfelé. Wiesbadenben revolverrel meggyilkolták szombaton este Cassel 59 éves zsidó tejkereskedőt. A merénylők betörték Cassel lakásába és a gyilkosság után elmenekültek.

Ugyancsak Wiesbadenben történt a másik titokzatos támadás is, amelynek egy Rosenstrauch Saamon nevű 58 éves kereskedő az áldozata. Két fiatalember betört a kereskedő lakásába, aki bezárkózott a szobájába. Mikor a fiatalemberek elmentek, Rosenstrauch házvezető-nője értesítette a rendőrséget, amelynek detektívjei — holtan találták a kereskedőt.

Folytatódnak a letartóztatások is. Dr. Bährensprung volt magdeburgi rendőrfőnököt letartóztatták és a sudenburgi kórházban őrzik. Berlinben Wieneke mérnököt, a brandenburgi tartományi vasuti igazgatóság ügyvezető elnökét tartóztatták le.

Tovább folyik a „tisztogatás” a németországi egyetemeken is. Kielben a diákság felszólította Scheel dr. rektort, hogy a tantestület huszonnyolc tagját távolítsa el az egyetemről. A kölni egyetemen Sperber János dr., az ismert svéd származású professzor önként hagyta el katedráját. Lemondó levelében, amelyet az egyetemi tanácsához intézett, azt írja, hogy visszatér Svédországba, ahol a tudósokat nem üldözik politikai meggyőződésük és születésük miatt.

A külföldi németellenes hangulat egyre tart. Varsóban, a lengyelországi Bielitzen hatalmas németellenes tüntetés volt. A tüntetők megrongálták a német üzletek cégtábláit és betörték a helyi német szerkesztőségnek ablakait. London-

ban egy William Dunlee nevű tengerész palackot dobott be a londoni német nagykövetség ablakán. A palackban Hitlert becsúszoló írás volt.

A palesztinai filmkölcsonzók és mozitulajdonosok elhatározták, hogy a német filmeket bojkottálni fogják.

London, április 24. A nemrég megalakított „Antiszemitizmus Ellen Küzdő Világszövetség” vasárnap délelőtt nagy propaganda-felvonulást tartott a német árúk bojkottálása érdekében. A felvonulás résztvevői a londoni Zoo-negyedben gyülekeztek, ahonnan kiindulva mintegy

ötszáz, bojkottplakátokkal teleaggatott autó végigrohogott az összes főbb utvonalakon.

A sárgaszínű hatalmas plakátokon a következő feliratok voltak: „Bojkottáljátok a német árut!” „Bojkottáljátok a német filmeket!” Az autók némelyikét ezenkívül az angol birodalom lobogója is ékesítette. A rendőrség nem emelt kifogást az autós felvonulás ellen.

A Nemzeti Radikális Párt szervezkedni kezd Debrecenben

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre országgyűlési képviselő, a Nemzeti Radikális Párt vezére elmúlt szombaton Debrecenbe érkezett és itteni párhiveivel a debreceni Nemzeti Radikális Párt szervezésére vonatkozó bizalmas tanácskozássokat folytatott. Mint értesülünk, a Nemzeti Radikális Párt iránt a társadalom minden rétegéből nagy érdeklődés mutatkozik, amely érdeklődést még fokozza v. Bajcsy Zsilinszky Endre legutóbbi parlamentári szereplésének érdekes sorozata.

hírek

Mindentudó

Ma, 1933 április 25., kedd. Prot. Márk. Róm. katolikus Márk ev. Izr. 5693 nizan 29.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10—12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9—12, 3—5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10—1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

KEDD, április 25.

9.15: Országos Postászenekar. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. — 12.05: Sárközi Sándor és cigányzenekara. — 4.00: A jamboree. A Magyar Cserkészszövetség előadása (Papp Antal, dr. Sztrilich Pál és dr. Kosch Béla). — 5.00: Mire a tengeri beérett. Szentmihályiné Szabó Mária elbeszélése. — 5.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Vaszy Viktor. Közreműködik Vásárhelyi Magda (zongora). — 7.00: A tuberkolózis elleni küzdelem. Dr. Parassin József előadása. — 7.20: Gyenge Anna énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 8.00: A Király-színház előadásának közvetítése. A kék lámpás. Operett 3 felvonásban, 5 képből. Szövegét és verseit írta Harmath Imre és Szilágyi László. Zenéjét szerezte Brodsky Miklós. Rendezte Tihanyi Vilmos. — Vezényel Nagypál Béla. — Az I. felvonás után: Időjelzés, hírek. — A II. felvonás után: Időjárásjelentés. — Az előadás után, körülbelül 11.15: Horváth Gyula cigányzenekara az Ostende kávéházából Kalmár Pál énekszámával.

Társadalmi események naptára

ÁPRILIS 25.

— Közegészségügyi előadás. Ez evi április hó 25-én, kedden délután 6 órakor a Déri-muzeum előadó termében Neuber Ede „A debreceni I. oszt. elemi iskolás tanulók egészségügyi átvizsgálása különös tekintettel a fertőző betegségekre és azok megelőzésére” és Vásáry István „Az utóbbi évtized városi intézményei a közegészségügy szolgálatára” címmel tartanak előadást.

ÁPRILIS 29.

— Növendékhangverseny a zeneiskolában. A városi zeneiskola haladottabb intézeti növendékeivel magasszínű kamarazene-estet rendez a zeneiskola dísztermében e hó 29-én, szombaton este 8 órakor. Műsorra kerülnek: Mozart g-moll zongoránegyese, Schubert Es-dur zongoratriója és Dohnányi c-moll zongorabőrtése.

Huszonöt, husz és tiz év előtt

1908 APRILIS 25. SZOMBAT.

A kereskedelmi és iparkamara megkezdte az ipartörvény revíziója kapcsán teendő előterjesztéséhez az előmunkálatokat. — Az országos gyermekvédelem megszervezése céljából Debrecenbe érkezett gróf Edelscheim Gyula Lipót. — A debreceni orvosszövetség dr. Kenézy Gyula elnökele alatt tartott ülésén elfogadta az új szerződés-tervezetet a munkáspénztárral. E szerint az orvosok dotációja a pénztár összes jövedelmének 20, a tiszta jövedelem 5%-a lett, ami napi 4—5 koronának felelt meg. — Egy ismert asszony találkahelyét leplezte le a rendőrség, ahol két fiatal, igen szép urileányt találtak. — A belügyminiszter értesítette a várost, hogy a létesítendő debreceni egyetemre vonatkozó határozatát jóváhagyta.

1913 APRILIS 25. PÉNTEK.

Debrecen a többi várossal együtt sűrűn a városok kötvénykibocsátási jogának megadását és a külföldi kölcsönajánlatok felett való közvetlen tárgyalás megengedését. — A városi tanácsnak sok gondot okoz a kezelésébe átvett színház és egész üléseken keresztül a színház ügyeit tárgyalják. — Beöthy László a. prezuntív szingagató közölte programjának vázlatát, amely szerint a szonnyító darab Rákosi Jenőnek és Kern Aurélnak „Csokonai” című énekes játéka lett volna.

1923 APRILIS 25. SZERDA.

Az általános érdeklődést a cseh határincidens, a békerevizió ügye és a nemzetgyűlés foglalja le, valamint a lausannei konferencia, amely ma nyílt meg.

MAJUS 6.

— A frontharcosok műsoros estélye. A debreceni frontharcosok vigalmi bizottsága a frontharcos eszme és a bajtársi szeretet ápolása és továbbfejlesztése céljából május 6-án a Frontharcos Otthon nagytermében kellemes műsoros estélyel akar a bajtársaknak és azok felnőtt családtagjainak, valamint a frontharcos eszme iránt érdeklődőknek kedveskedni. A műsor egyes számai közé a dalos csoport is méltóképpen akar behelyezkedni és azon igyekeznek, hogy az estélyen megjelent hallgatóság kellemesen eltöltött estély emléket vihessen magával, a dalos csoport pedig méltó elismerést vívjon ki. A műsor keretében még magánszámok is lesznek.

Mindenféle NYOMTATVÁNYT
izlésesen, gyorsan és méltányos áron készít

NAGY KAROLY és TÁRSAI
könyvnyomdója
Ferenc József ut 49.

Telefon: 20-18.

Tisza István-émlékünnep

A Debreceni M. Kir. Tisza István-Tudományegyetem nagy névadója, gróf Tisza István születésnapja emlékeztetőre április hó 29-én, szombaton délelőtt 10 órakor a központi épület diszudvarán egyetemi közgyűlést tart.

Az egyetemi közgyűlés rendje a következő: 1. Nemzeti Híszkegy. Szabados Béla. Énekli a református kollégiumi kántus. 2. Rectori megnyitó. 3. Dr. Varga Zsigmond egyetemi ny. r. tanár értekezést tart: Az élet mysteriuma címmel. 4. Himnusz. Énekli a református kollégiumi kántus.

— **Házasság.** Tihanyi Vera és Molnár Ernő (Kolozsvár) a mai napon tartják esküvőjüket Debrecenben.

— **Szakosztályi ülések.** A műszerész, autó- és villamosszerelő szakosztály e hó 26-án, szerdán este 7 órakor, az ácsmesterek szakosztálya kedden délután 5 órakor tart szakosztályi ülést, amelyre a tagok megjelenését ezúton kéri a szakosztályok elnökségei.

— **Gyermekét** szépen, olcsón öltözteti, ha ruháit Horovitznál veszi. Püspöki palota. Nagytemplommal szemben.

— **Ondulás** bérletben 70 fillér. Ramminger hölgyfodrászat, Szent Anna ucca 10.

— **Öngyilkosok.** Vasárnapra virradóra felakasztotta magát az istállóban özv. Bodán Józsefné hajdubüszörményi asszony és mire rátaláltak, meghalt. Tettének oka ismeretlen. — Tóth Sándor 84 éves nádudvari földműves felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka életuntagság. Az öngyilkosok eltemetésére megadták az engedélyt.

— **Agyonforrázta magát egy gyermek.** B. Kiss Márton gazdálkodó 3 éves Márton nevű gyermeke magára rántotta a forró vízzel telt fazekat és olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány órai szenvedés után meghalt. A haláleset ügyében megindult a vizsgálat.

— **Méregkeverő asszonyról** jött névtelen feljelentés az ügyészségre. A debreceni ügyészségre Földesről névtelen levél érkezett, amely szerint egy öregasszony kuruzslással foglalkozik már régóta. Mérgeket készít és gyilkolt is éveket ezelőtt a mérgeivel. Szobáját zárva tartja és oda még a férje sem léphet be. Az ügyészség kiadta nyomozásra csendőröknek az ügyet.

— **Marólugot ivott a dohánykertész.** A debreceni klinikára beszállították Foda Mátyás tiszacsegei dohánykertészt, aki maróluggal mérgezte meg magát. Allapotja súlyos.

— **Fogműterem,** Hatvan ucca 27., foghuzás, fogtömés, aranyhidalások, szájpaddlásnélküli műfogak. Olcsó árak.

— **Amatőrfényképezők!** Jó képet készít, ha legjobb márkájú friss lemezeket és filmet nálam vásárol. Ungár József látványtervező és fotoszaküzlete, Széchenyi ucca 1. Amatőrfelvételék kidolgozása.

— **Divatszalon,** József kir. herceg ucca 14. Modern, olcsó, izléses. Czeisler Ernőné.

— **Cserépkályhák** nagy választékban, Harthmuth és más rendszerre átrakásokat, tisztításokat vállal Krisch Károly, Piac ucca 89. Telefon 12-18.

— **Elhásajodásnál, köztvényénél és cukorbetegségnél** a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést.



Teleki, Markos és Eöry játszanak vasárnap a magyar válogatottban az osztrákok ellen

Budapest, április 24. Nádas Ödön szövetségi kapitány hétfőn este állította össze a magyar válogatott labdarúgó-csapatot, amely az osztrákok ellen játszik; a csapat a következő:

Szabó (Hungária), Korányi (Ferencváros), Biró (III. kerület), Baráthy

(Hungária), Sárossy (Ferencváros) és Lázár (Ferencváros) (ha Sárossy csütörtökig rendbejön, ellenkező esetben Lutz III. kerületi F. C.) s Magyar (III. kerületi F. C., Markos (Bocskay), Cseh (Hungária), Teleky (Bocskay), Eöry (Bocskay), Titkos (Hungária).

TANÁCSKOZÁSI JÁTSZMA A DIÓSZEGI UTI PÁLYÁN, avagy

VENDÉGVERÉS ÉRZÉS — TELITVE „TARTSUNK ÖSSZE MI VIDÉKIEK” JELSZÓ ALATT

Első: a Bocskay, futottak még: a Somogy, a bírő és a végrehajtók

Bolondos hónap ez az április. Vasárnap is valóságos mintagyűjteményt mutatott be a különböző minőségű időjárás-változatokból és úgy megfélemlítette a közönséget, hogy csak az elszántabb csoport mert kijönni a mérkőzésre — plédekkel és bundákkal felszerelve.

Hiába, Debrecennek már nagy attrakció kell. Megvertük a Hungáriát, az Ujpestet, a Szegedet, itt mi nem találunk már belföldön megfelelő ellenfelet, amelytől ki is lehessen kapni. Liege-be kell elutazni a Bocskaynak, hogy vereséget szenvedjen, közelebb nem talál legyőzőre. Pedig a Somogy-mérkőzés előtt csudára ráijesztettek a debreceni közönségre. Olyan fáradtnak kiáltották ki a csapatot, hogy egyesek már azt proponálták, jó lenne orvosokat készletbe helyezni a taccsvonalon, hogy állandóan injekciózzák a játékosokat. Hát még az az Engelhardt! Hűh, ő annyira „ki van”, hogy nem lesz képes megpöccinteni sem a labdát. Előre sajnálták szegény gyereket, hogy a dicsőséges bemutatkozás után mennyi húzásban lesz része a sorozatos paccolások miatt. És milyen könnyű dolga lesz a pihent Somogyinak, amely megvetve a hitvány anyagiakat, az amatőr-szellemet tartva szem előtt, nem ment Törökországba, Németországba és Belgiumba, hanem itthon spórolt a bajnoki pontokra. Most a Somogy elkapja a Bocskayt! — mondogatták a drukkerhad ijedős természetű tagjai.

A Somogy azonban nem volt ilyen elbizakodott. Szombaton késő este érkezett meg 12 szerény vidéki fiu egy tréner vezetésével. Semmi közönség, semmi vezető nem kísérte. A fogadtatásnál egyik sem mondta, hogy „örömmel jöttem Debrecenbe”, inkább azt lehetett kiolvasni szemükből, hogy szívesen storniroznák ezt az egész mérkőzést.

Vasárnap délután a pályán egész jól néztek ki ezek a bordóingos kaposvári fiúk. Szálas, jól megtermett legények és még hozzá szép frizurájuk is van. Anynyira jól mutattak, hogy előre lehetett sejteni, hogy nem tudnak jól futballozni.

MINT AZ APA A FIÁVAL...

A játék nagy iramban kezdődött, de a Somogy pár percnél tovább nem bírta, hogy a Bocskayval szemben kevés esélye van. A debreceni játékosok csak gurigáztak és hosszú ideig semmi hajlan-

dóságot nem mutattak arra, hogy gólt is löjjenek. Csak amikor a közönség türelmetlenül kezdett, akkor lőttek két gólt, az egyiket Markos, a másikat Engelhardt juttatta a Somogy hálójába. Öt perc alatt történt ez a kis epizód, amellyel tulajdonképpen a Somogy sorsa meg is pecsételődött. Azután husz percig megint pihent a Bocskay, ijesztette ugyan néha a Somogyot, de a játékosok mindig jót nevettek a pályán, mikor a kaposvári futballisták a tréfát komolyan vették. Pedig tényleg csak tréfa volt.

A második féldőben bohózi jeleget öltött a játék képe. A Bocskay-játékosok azzal szórakoztak, hogy céltalanul futtatták az ellenfelet és mindig más irányba rugták a labdát, mint ahová várni lehetett. A közönség sem értette meg a tréfát és dühében a Somogyot kezdte biztatni. A pénzért mindenki gólokat akart látni és a gólok sokáig késtek. Mikor azonban a közönség türelmetlensége már nem ismert határt, a Bocskay nekilendült és pontosan kétperces időközökben három gólt rugott egymásután.

Káldy Zsigmond a taccsvonal mellett nem győzte csitítani a nézőket, de végre maga is megdühösödött és odaszólt:

— Várják be türelmesen azt az 5:1-et, van még arra idő bőven!

Káldynak igaza is volt, mert a debreceni játékosok a bakszabályok szerint nem vágtak be ötre, ellenben a Somogy bevágott és a befejezés előtt négy perccel védelmünk előzékenysége folytán bevágott egy labdát a Bocskay hálójába.

Akik taccsvonal közelében állottak, jól hallották azt a kedélyes diskurzust, amit a Bocskay játékosai folytattak a „küzelem hevében”.

AKARSZ TE IS GÓLT RUGNI?

— Hagyjál bennünket játszani, — mi válogatottak akarunk lenni! Te pihenhetsz, téged ugyem figyelnek az osztrák-magyarra! Figyeled milyen önzetlen vagyok? Akarsz te is gólt rugni? Majd intézkedem!

Szösz szerint így diskuráltak a játékosok a pályán és előre megbeszélték, hogy a soron következő gól kit illet meg a Somogy kapusán kívül.

A Bocskay csapata ezúttal kiélvezte magát, taktikai és technikai tréninget

Festék és háztartási cikkekért forduljon bizalommal a

Krayer E. és Társa

festékgár fióktüzetéhez

CSAPÓ UCCA 5. SZ.

tartott, illusztrált akciókkal. A csatár-sor pompásan működött, Teleki még sánta lábbal is mesterien, tüneményesen dirigált. Engelhardt úgy szórta a bombákat, mint valami gyorstüzelő ágyú. A halvesorban Palotás ismét óriási volt, Mór pedig úgy játszott, mint valami professzor. Olyan okosan és olyan flegmával. De a Somogy játékosai egyelőre rossz tanítványoknak bizonyultak, még utánozni sem tudták a bemutató gyakorlatokat.

A hat gól bevételén kívül az anyagi bevétel nagyon gyenge volt. De ebből sem volt haszna a Bocskaynak, mert mérkőzés előtt végrehajtott hadserege szállta meg a pénztárakat és erős közlekedés árán sikerült elfoglalni azt a stratégiai szempontból fontos utat, amely a pénztárfiókhoz vezetett. Elvitték az egész bevételt, csak a Somogy bevételét hagyták meg, az öt gólt, amit még az éjszakai személyvonattal elszállítottak Kaposvárra.

Hermann László.

16:8 ARÁNYBAN GYŐZTEK A FINNEK A HÁROM NEMZET BIRKOZÓ MÉRKŐZÉSÉN

Budapest, április 24. Három nemzet birkozmérkőzésében harmadik napon a finn-magyar mérkőzés következett. A finnek 16:8 arányban győztek. A légsúlyban Zombory Ödön győzött Bertona ellen. Pehelysúlyban Tisola János Ferency ellen pontozással győzött. Nehézsúlyban Nimola győzött Varga ellen tussal.

ELVESZTETTÜK A MAGYAR-OLASZ TENNISZMÉRKŐZÉST.

Budapest, április 24. Az olasz-magyar tenniszmérkőzés utolsó meccse ma délután volt, amelyen Palmieri, a legjobb olasz Gabrovitzal játszott. Bár Gabrovitz az első két szettet megnyerte, az olasz játékos mégis győzött és ezzel a mérkőzés 4:2 arányban az olaszok javára dőlt el.

Ismét nyílt a bajnokság. Vasárnap újabb szenzációval szolgált a profi bajnoki forduló. A Hungária 2:1 arányban legyőzte a Ferencvárost és ezzel ismét nyílt lett a bajnokság sorsa. A Szeged 2:0-ra verte a Kispestet. A turázó magyar csapatok közül az Ujpest 6:1 arányú vereséget szenvedett a Rapidtól, a III. ker. 2:0-ra kapott ki Nagyváradon a Crisanától.

Amatőr-eredmények: DKASE—DVSC 3:0. NYKISE—DTE 3:0. Textil—K. MOVE 2:1. PMAV—DEAC 4:1. NYTVE—MTSE 0:0. KSE—DMTE 2:0. NYVSC—D. Postás 2:1.

PANASZA VAN A LAPRA?

Kérjük tudassa ezt velünk. Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — mással, aki még nem olvasója lapunknak!

**• SZINHÁZ • MOZI •
• HANGVERSENY •**

SZINHÁZI MŰSOR:

KEDD este 8-kor: *Caramba*. (B. 30. bérlet.)
SZERDA délután 3-kor: *Kadétszerelem*. (Zóna.) Este 8-kor: *Caramba*. (C 30. bérlet.)
CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: *Kadétszerelem*. (Zóna.) — Este 7-kor: *Svetits szövetség előadása*.
PÉNTEK este 7-kor: *Svetits szövetség előadása*.

CARAMBA

Két író, két átdolgozó és egy fordító hozta össze ezt a zenementes operettet, amely már az ötlet eredetisége révén is frisséppánsan hat. Azért van benne ének és tánc is, sőt a színpadon két felvonáson keresztül jazz is játszódik, mégis a hangulata szellemes szövege van, amelyen végig jól lehet mulatni. A darab maga egy paródia, éles színekkel és még élesebb gunnyal rajzolva meg az operettgyártás és nyelvtan fonákságait.

A Csokonai-színház Kardoss Géza gondos és precíz rendezésében meglepően jó előadásban mutatta be a Carambát. Halassy Mariska paródiázó készsége robbanó hatást váltott ki ezuttal is, torreador számával elragadott. Jatzkó Cia kedves, mint mindig; Csorba Klári ügyesen táncol; Apór Klári groteszk száma megérdemelt sikert aratott. Zilahy Pál figurában és játékban is elsőrangú; Kormos Ferenc mulatságos; Rajz Ferenc alakítása eredetien kidolgozott; Putnik Bálint fejlődése szembeötlő; Mester Tibor egyenlete-

sen jó; Károlyi Vilmos jó táncos; Loránt Klári és Marjai Károly excentrikus duettje mulattató. A fordítás Köpeczi Bócz Lajost dícséri és a sikerből jelentős rész illeti meg.

**A SZINHÁZI IRODA HIREI:
MINDEN ESTE
OLCSÓ
vasárnap délutáni
HELYARAKKAL
A LEGNAGYOBB SIKER!
A LEGKACAGTATÓBB
OPERETT PARÓDIA!**

CARAMBA

**SZERDA ÉS CSÜTÖRTÖK
DÉLUTÁN
ZÓNA HELYARAKKAL:**

Kadétszerelem

MOZI

KÉT SZIV — EGY DOBBANÁS.

Pompás operett. Birabeau és Dolley vigjátéka nyomán írta és rendezte Wilhelm Thiele, zenéjét szerezte Jean Gilbert. Mulatságos, fordulatos, ötletes és romantikus a mese, fülbemászó bájos a muzsika. Sok a tánc és ének, sok a tömegjelenet. Iskola-rendezés, minden mozdulat kidolgozott. A szereplők? Elég a neveket felsorolni: Lillian Harvey, Rosa Valetti, Wolf Albach Retty, Halmay Tibor (még magyarul is beszél), Rott Ferenc, Kurt Lilien, no és Otto Walburg. Ezt a kitérőt operettet egy afrikai képpel együtt az Uránia mutatta be. Aki a jó operettet szereti, ne mulassza el megnézni.

A mozik műsora:

VIGSZINHÁZ. Magyar hangosfilm. **KISÉRTETEK VONATA**, az utasok: Röck Marika, Törzs Jenő, Gombaszögi, Beregi Oszkár, Turay (FTC).
URÁNIA. UFA-film. **KÉT SZIV — EGY DOBBANÁS.** Filmoperett. Szereplők: Lillian Harvey, Wolf Albach Retty, Halmay Tibor.

Előadások: 5—7—9 óra, az 5 órás előadás félhelyárakkal.

Vásároljon hirdetőinknél.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.

Határidőüzlet. Buza: május 13.20, 32, 27, 24, 21, 22, 25, 26, zárlat 13.25—27, június 13.53, 55, 66, 53, zárlat 6.55—57, június 6.85, 86, 88, 90, 91, október 8.10, 06, 08, 04, 02, 10, 12, zárlat 8.12—13. Tengeri: május 6.95, 93, 94, 95, 97, 93, 94, 93, zárlat 6.94—95, július 7.50, 47, zárlat 7.47—49, augusztus 7.67, 70, 71, 70, 71.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 20.15—20.55, 100 belga 79.16—79.74, 100 cseh korona 16.93—17.05, 100 dán korona 89.40—90.60, 100 dinár 7.20—7.70, 100 dollár 560.00—568.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 hollandi forint 230.10—232—30, 100 lengyel zloty 64.45—64.95, 100 lei 3.40—3.44, 100 leva 4.00—4.26, 100 lira 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 norvég korona 102.80—103.80, osztrák schilling 80.10—80.80, 100 svájci frank 110.70—111.40, 100 svéd korona 104.90—105.90, kanadai dollár 456.00—466.00.

**Lakót ?
szeretne házába**

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

A VÖRÖS FOLT

Írta: H. WILLIAM PEARY (55) Vécsey Leó fordítása

— Sőt használt... Leirja merre járt és elfogadhatóan magyarázza idő-ről-időre tartózkodási helyét. Ez csak jó nekünk. Ha nem így lenne, talán még kutatnánk, hol töltött csaknem három órát, ez pedig kellemetlen lenne. A Mámor Páholjáról jobb, ha most még nem beszélünk.

— Ez igaz.
A tanársegéd elmondta, hogy mi történt az intézetben, milyen ajánlatot tett neki a docens és miként utasította vissza, Hastings megjegyezte:

— Nem kellett volna kerekben vizsautasítani. Hátha még hasznodra fordíthatnád.
— Nem érted? Én nem lehetek Jim Roget orvosa, mert azzal elárulom magam.

— Ma még nem lehetsz. De talán holnap. Az ötlet nem rossz. Miért ne lehetnél te ideg orvos, amikor ezekben a napokban többet tanultál, mint sok tanár.

— Nem érdemes most erről beszélni. A fő, hogy a kis bárót helyesen fogják kezelni, mert a docens közli a szanatóriumi főorvossal a teóriáját és ez véletlenül helyes.

— Miért haragszol? Senki sem akar kényszeríteni arra, hogy gazdag légy. A te dolgod, csinálj amit akarsz.
A feszültség, amit ez a vita kiváltott, hamarosan eltűnt s ebéd közben már reménykedve, vidáman beszélgettek az elkövetkezendő eseményekről. Összecsendült kezükben a pohár és akik fél nappal ezelőtt még

ellenségként állottak egymással szemben, testvéri szeretet és örök barátságot fogadtak egymásnak.

— Gyere, Pansy bizonyára izgatottan vár, — pattant fel az orvos az asztaltól.

A kora délutáni órákban a penzió társalgója még üres volt s az ebédelőből kihallatszott az evőeszközök és tányérok csörömpölése. A szobalány, aki beengedte őket, ismerősként üdvözölte Teddy Goodmant és szolgálatkészen mondta:

— Tessék helyetfoglalni, szólok a kisasszonynak. Már várta őket.

És nyílt az ajtó, Pansy aranyfürtű, göndör haja, babaarca jelent meg a függönyös keretben. Ajkán mosoly, szemében öröm és kíváncsiság volt.

— Nem is hiszik, mennyire vártam magukat — mondta és kezefogott mindkettőjükkel.

— Engem is? — szólott Hastings.

— A doktor uralra jött, tehát magát is örömmel fogadom. Az igaz, hogy nem számítottam megjelenésére.

— Tegnap még én sem hittem, hogy együtt jövünk, — mondta Teddy Goodman, — de ha ő nem lenne, azt hiszem, hogy még nagyon messze volnánk a céltől.

— Tehát közel vagyunk hozzá? — kérdezte Pansy.

— A legnehezebb még ezután következik, de reméljük, hogy sikerül. A művész urnak köszönhetjük azt, hogy ennyire is jutottunk, — mondta

az asszisztens, a festőre mutatva. Pansy Simpson hálás tekintetet vetett Hastingsra, akihez sűrűtőleg szólt:

— Olyan kíváncsi vagyok, hogy mi történt. Miért nem mondja el a nagy ujságot.

— Semmi az egész, amit csináltam, csak azt tettem, amit a doktor ur mondott. A lényege az, hogy megtudtuk, melyik az a ház, amelyben a mágus tartózkodni szokott.

— Hiszen ez minden... Ez a lényeg. De mondják el részletesen.

— Majd a doktor ur elbeszéli. — Csak ő tudja, hogy mi ujság az ön számára.

A leány várakozó kíváncsisággal tekintett az orvosra, aki beszélni kezdett. Elmondta az egész éjszaka történetét és végül megmutatta azt az ujságot is, melyben Jimmy Rogetről írtak

— A legközelebbi teendő az, — fejezte be előadását az orvos, — hogy megállapítsuk, ki is az a rejtélyes mágus, miként él a régi házban, vannak-e alkalmazottai; egyszóval valamilyen környezettanulmányt kellene végezni. A legjobb lenne, ha ott a közelben megtelepednénk és szemmel tartanánk... Magára gondoltam, Pansy. Vállalkozna arra, hogy megtudja, ki bérlé azt a házat?

— Nagyon szívesen. Nem is feltűnő, ha én érdeklődöm. A nők kíváncsi természetűek. Lakást keresek azon a környéken és közben megtudom, amit feltűnés nélkül lehet. Van valami utasítása, parancsnok ur? — kérdezte tréfás tisztelegéssel az asszisztentstől.

— Nem kérek más semmit sem, — felelte az orvos a „kérek” szót hangsúlyozva.

— Már megyek is. Most három óra, őig világos van s addig talán meg is tudok valamit, — szólott Pansy és felélt. — De hol számolok be maguknak?

Teddy Goodman elgondolkozva válaszolt:

— Ez kényes dolog... A soffört négy órára rendeltem a lakásomra. A legfontosabbakat vele is közölni kell. Olyan helyet kell keresni, ahol a lehető legnyugodtabban beszélhetnénk és Billy Parson is részt vehetne a tanácskozásban.

— Hát az ön lakásán, — vágott közbe a legtermészetesebb hangon a leány. — Ott senkisé zavarba bennünket.

Az orvos egy kissé meglepődve mondta:

— A lakásomon? Pansy, maga nem mehet fel kísértő nélkül egy fiatalember lakására.

— Hát azt hiszi, hogy én nem mehetek fel nyugodtan a maga lakására? — kérdezte hangsúlyozottan a leány. Különben én nem egy fiatalemberhez megyek, hanem magukhoz.

— Ne értsen félre... A látszat... — Én nyugodtan megyek. A látszat sem szól ez ellen. Először is nem leszünk egyedül, másodszor ön orvos, harmadszor én tudom, hogy mit csinállok. Tehát megegyeztünk. Önök várni fognak rám — fejezte be erőlyesebb hangon.

— Ha így kívánja, nekem nincs ellene kifogásom.

Laptulajdonos:
Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén, Debrecen, Pac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelezés

Intelligens
csinos fiatal urileány levelezne jékedélyű urifruval. „Egyetemi hallgató kizárva” jellegre. 3666

Három
unatkozó, vigkedélyű uriaszony katonatisztek ismeretségét keresi. „Kapitány” jellegre. 3700

Betöltendő állás

Alkalmazást
kap lakással, fix-szel munkás férfi, idősebb nő. 600—1000 P készpénzesek címét kérem Megbizható jellegre kiadóba. 3676

Egy
jó ragasztó felvétetik Hercog, Hunyadi u. 15. 3691

Azonnalra
bejárónót keres egy háromtagú család. Cim a kiadóban. 868

Egy
gyermektelen, józanéletű házaspár házmasternek felvétetik. — Kétszobás ucca 3. 869

Pékségben
jártas betes vagy kifutó felvétetik kerékpárral. Szepességi u. 47. 3687

Főzni
tudó mindent hosszú bizonyítvánnyal felvesz dr. Báthoryné, Kálvintér 14. Délután 3—4. 3677

Mindenes
nő, megbízható, tanyára felvétetik. Csapó u. 15. (Pásztor). P27

Állást keresők

Ügyes,
megbízható leány főzéshez is ért, május 1-re, esetleg azonnalra, uri háztartásba bejárónónak ajánlkozik. Érdeklődők címét a kiadóba kéri. 805

200 pengő
kaucióval elárúsítónó ajánlkozik Cim a kiadóhivatalban. 811

Fiatal
uri- és nőifodrász állást keres. Cim a kiadóban. 876

Ügyes,
megbízható leány, főzéshez is ért, május 1-re, esetleg azonnalra, uri háztartásba bejárónónak ajánlkozik. Érdeklődők címét a kiadóba kéri. 805

Jobb
középkorú asszony mindenesnek ajánlkozik jobb uri házhoz. Érdeklődni lehet a Bika-bérbházban a házfelügyelőnél. 879

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiróiskolábat szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Alkalmérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Üzletek

Kiadó
egy üzlethelyiség Bádogos ucca 2., Alföldi palota. 732

Üzlethelyiség
május egyre kiadó. Csapó ucca 10. (Jelenleg férfiruházlet.) Értekezni az udvari lakásban.

Kiadó lakás

Háromszobás
lakás külön udvarban kiadó. — Nemzetőr ucca 1. Értekezni dr. Széll Kálmán, Svetits-palota, I. em. 3675

Két
szoba, konyha, speiz kiadó. Percs ucca 18. 858

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

Májusra
kiadó négyszobás alkóvos és ötszobás első emeleti modern uccai uri lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 761

Két szobás lakás
május 1-re kiadó. Külsővásártér 9. Értekezni Papp László Ferenc József ut 16. 720

Háromszobás
komfortos uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérbházban májusra kiadó. 737

Kossuth
ucca 3. szám alatt, I. em. kétszobás udvari irodahelyiség kiadó. 506

Kiadó
2 szobás, konyhás lakás olcsó áron Meszena ucca 2. szám alatt. Értekezni dr. Papp ügyvédnél, Batthyány u. 14. alatt. 791

Elegánsan
butorozott uccai szoba kertes udvarban kiadó. Verbóczy ucca 6. szám. 3639

Nyári
hónapokra két szoba, előszoba butorozva, esetleg ellátással két holdas, fásított kertben (tenisz) uri családnak bérbeadó.

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. — Arany János ucca 14. szám, emelet. 3658

Kettő.
és egyszobás lakás kerttel és disznóartással fűtőházzal szemben, Délior 25., kiadó. 823

Kiadó
egyszobás, konyhás lakás gyermektelen házaspárnak. Homok u. 86. 817

Egy
szoba, konyhás egyszobás nagy isza lakás kiadó. Villany, víz a lakásban és egy udvari szép szoba magánosnak. Loránffy 42. 778

Uccai
lakások egy-két szobásak ujonnan festve azonnalra is jutányosan kiadók. Patai ucca tizen-nyolc. 804

Kiadó
modern két szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel magas földszinten Domokos Lajos ucca 26. Vénkert. 636

Három szoba,
előszoba, konyha, kamara májustól kiadó. Kétszobás ucca 3. szám. 800

Különbejáratu
butorozott szoba egy vagy két ur részére kiadó. Simonffy u. 32., I. 3964

Erkélyes
elegánsan butorozott szoba kiadó dr. Brüllnél, Piac 26. 3699

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Hatvan u. 16. sz. 3689

Kétszobás
udvari lakás negyven pengőért kiadó. Timár ucca nyolc. 870

Azonnal
olcsón kiadó kétszobás, verandás lakás. Teleki ucca 94. Értekezni Kinizsi ucca 63. alatt. 872

Erkélyes,
elegáns butorozott szoba kiadó Piac 26. alatt. Dr. Brüllnél. 885

Kiadó
május 1-re Kigyó ucca 3. két uccai szoba mellékhelyiségekkel. 883

Kiadó
uccai kettő szoba, konyha, pince május 1-re, olcsó lakbér. Bercesényi 13. 3681

Jókarban
lévő hűtőszekrény, Berkel mérleg áthelyezés miatt olcsón eladó Piac 66. 3682

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba kiadó József kir. herceg ucca 11. sz. 3684

Háromszobás,
fürdőszobás modern urilakás központban olcsón kiadó. Fűvészkeret ucca 14. 3685

Teljesen
különbejáratu szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3686

Modern
uccai 2, esetleg 3 szobás lakás májusra kiadó keresztén családnak. Barna ucca 11. 867

Uccai
szoba előszobával, udvari két szoba mellékhelyiségekkel elsejere olcsón kiadó. Csokonai 15. 3696

Diszkrét
különálló különbejáratu szépen butorozott kis szoba kiadó. Pacsirta 11. 874

Város
legjobb helyén 2—3 szoba butorral vagy anélkül kiadó. Piac 44., III. ajtó. 3701

Május
1-re kiadó kétszobás, konyhás lakás mellékhelyiségekkel. Vörösmarty u. 32. sz. 795

Lakást keresők

iparos lakást keres magános nő. **Jobb**
nél. Cimét kérem kiadóban leadni. 3701

Eladás

Kocsik
ujak és javítottak állandóan raktáron, Riesz kocsigyár Debrecen. 3960

Műbutorokat
jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

Tégla,
száraz, legjutányosabb árban bármilyen mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

Üzleti
berendezési tárgyak: pult, állvány, asztal stb. költözés miatt eladók. Piac 28. sz., XX. ajtó. 880

Elköltözés
miatt sürgősen nagyon olcsón eladó hálózati rádió, drótsodrony és madracok. Hajnal u. városi bérbház A. I. 8. 830

Könnyű
egy- és kétlovas kocsik olcsón eladók. Erzsébet 28. 3674

Ruhásszekrény,
famosdó márványlappal, nagy tükör nagyon olcsón eladók. — Sas ucca 4. I. 4. 3693

Jókarban
lévő ebédő butor azonnal eladó Cim a kiadóban. 1041

Építkezők
figyelmébe! Deszkák és faanyagok olcsón eladók. Simonffy u. 57. 882

Két
kifogástalan sodronyágybetét, vasszegélyes, jutányosan eladó. Fűvészkeret ucca 14., I. 878

Takaréktűzhelyek
leszállított áron kaphatók. Majolikás nagy szintén specialistánál. Kandia 15. 3698

Ebédőlkredenc
és asztal faragott diófából eladó. Piac ucca 16., II. emelet, 4. ajtó. 3702

Prága alfa
tipusu 5 üléses kitűnő karban lévő kis autó eladó. Havi utadója 10 pengő. Megtekinthető Bosch service, Széchenyi ucca 24. 789

Eladó
két télen használt cserépkályha. Viola ucca 16. 877

Fajgalmab
tulszaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

Vétel

Zálogcédulát,
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlaphívásra házhoz megyek. Aruközvetítő, Csapó 14. 3772

Gazdálkodók figyelmébe!
Csikóbőröket legmagasabb árban veszek Adler szücs, Batthyány ucca 2. 3654

Buzaaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

Ikerablakot,
hármast, 120—130 magasat megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

Szivónyomó
kutat vennék magánkézből, jókarban levőt Várady, városi adóhivatal 12. 786

Különféle

Amerikai
hölgyifodrászat, Piac ucca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vasondolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikűr 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérletrendszer. Tanulóleányok felvétetnek. 3421

Filékézmunkát,
függönyt, csipkét olcsón készítek. Fűvészkeret ucca 12., II. 884

Biztos
álláshoz jut eznehatszáz pengő készpénzzel. Cim kiadóban. 877

Minden

igénynek megfelelően a legdivatosabb fazont elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 793

Kertberendezéseket,
sírok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

350 pengő
havi fix jövedelmet biztosítok, ki 10.000 pengővel közreműködéssel betársul vállalatomba. — Érdeklődők irjanak kiadóba „Fix fizetés” jellegre. 852

Kiadó
asztalosműhely teljes felszereléssel vagy anélkül raktárnak, vagy bármilyen célra azonnal. Kut ucca 104. 3690

Villamos
selyemernyők és drótvázák áthuzását olcsón készíti Göröcs Lajos, Péterfia 37. 3688

Férfi
hajvágáshoz és női vizondoláláshoz modellek jelentkezzenek egész héten d. u. 4 órától Arany János u. 18. 3692

Ebédő
butornak, garantáltan féregmentesnek helyet adnék. Cim a kiadóban. 3695

Gáz,
vizvezeték átvezetése, javítása legolcsóbban Wilhelmnél, Széchenyi tizenkilenc, Simonffy husz. P28

Fürdőlkádat,
bádogos munkát, vizvezetéseket legjutányosabban vállalom. — Batthyány 7., Vár 2. P26

Fenyvesi Miklós
Erzsébet 25. Telefon 25-28. elvállal költöztetéseket mindennemű fuvarokat. 3559

Mosást,
kézimunkát, stoppolást, szép montirozást vállalom. Kovácsné Gohér 7. Hatvan uccai kert. 3683

Intelligens nő
betársulna étkezdébe közreműködéssel és némi tőkével. Cim a kiadóban. 200040

Kerékpár,
varrógép, irógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnár Ernő műszerésznel, Csapó u. 30. 3445

Pincelakást
kap idős házaspár takarításért. Állása vagy nyugdíja legyen. Részletes ajánlatot a kiadóba kérek „Megbízható” jellegre. 861

Elveszett
vasárnap a városháza—színház között egy karikagyűrű. Megtaláló jutalom ellenében hozza: Thaly Kálmán ucca 1. sz., I. emeletre. 871

Ingatlan

A város
legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek olcsón eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takaréknál. 846

Bocskay-kertben
1 hold termő szőlő gyümölcsösös-vel olcsón eladó. Értekezni: Rákoszi 67. 821

Vennék
egy félnyilas csemege szőlőt vagy gyümölcsösöt. Közel kert-ésben. Cim a kiadóban. 10042